

**Гурский В.Л.**, д.э.н., доцент, директор  
Института экономики НАН Беларуси  
г. Минск, Республика Беларусь

Структура современной экономики смешанного типа предполагает сочетание распределительных отношений и отношений на основе рыночного обмена. При этом формирование экономической модели страны лишь отчасти является осознанным выбором правящей элиты, во многом она формируется как результат действия формальных и неформальных, исторически сложившихся институтов (обычаев, традиций, системы ценностей) данного общества. По сути, модель экономики определяется способом выстраивания экономических отношений между субъектами различной степени агрегированности (индивидов, предприятий, государства).

Среди западных экономистов, представителей либерально-рыночного «мэйнстрима», примерно с 1960 х гг. начинает доминировать модель идеального рыночного механизма, очищенная от каких-либо социальных факторов. В дальнейшем этой модели был присвоен универсальный характер. По традиции, заложенной Г. Беккером, в «мэйнстриме» и теории общественного выбора данная модель начинает активно использоваться даже за пределами анализа собственно хозяйственных отношений в их былом понимании. Результатом этого явилось создание рыночной идеологической доктрины где жизнь начала уподобляться рынку, представленному в виде достаточно абстрактной конструкции. На наш взгляд, такой подход противоречит современным реалиям и не отражает всего многообразия форм общественных отношений развивающихся на основе возрастающих потребностей человека и общества. В настоящее время практически все экономически развитые страны, даже те, кто раньше стоял на либеральных принципах, используют механизмы государственного регулирования и протекционизма для поддержки своих производителей и защиты национальных рынков, а идеи либерализма активно используются ими для проталкивания своих интересов на новые рынки. Навязывание рыночных реформ в мировом масштабе стало своеобразной государственной полити-

кой отдельных стран. Политикой, позволяющей их предприятиям получить конкурентные преимущества не только на внутреннем, но и на внешних рынках. Для этого активно используются социальные деструктивные технологии, в том числе цветных революций.

Белорусская социально-экономическая модель характеризуется развитой системой государственного управления, независимой многовекторной внешнеэкономической политикой, базирующейся на приоритете национальных интересов, равенством форм собственности, развитой социальной политикой и системой социальных гарантий. Методологической основой белорусской социально-экономической модели стала органическая совокупность системного и институционального подходов. Это нашло свое отражение, во-первых, в четком понимании характеристик искомой (формируемой) экономической системы и целенаправленном формировании организационно-экономических механизмов их реализации, во-вторых, в понимании институциональной природы современной экономической системы, и целенаправленном формировании институциональной среды реализации национальных интересов, в-третьих, в понимании субъектной природы экономической политики, как способа реализации интересов конкретных субъектов различной степени агрегированности, и четком определении первенства национальных интересов над частными. Управляемость и сбалансированность хозяйственной жизни в полной мере соответствует менталитету белорусского народа.

Белорусская экономическая модель явление уникальное в современной геополитике и геоэкономике. Именно способность нашего государства отстаивать национальные интересы в условиях невероятно жесткого международного давления и ограниченности внутренних ресурсов позволяет обеспечить устойчивость народнохозяйственного комплекса, высокую занятость населения, экономическую безопасность страны, избежать расслоения общества и монополизации рынков.